



2025年,呼伦贝尔市牙克石市人民法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持“抓党建带队建促审判”工作思路,大力推动党建工作与审判执行、司法为民、队伍建设深度融合,以坚强的政治引领与坚实组织保障,书写了基层司法高质量发展新篇章。

1 筑牢政治忠诚 把稳思想“方向盘”

2025年,牙克石市法院始终牢记人民法院政治机关属性,把党的政治建设摆在首位,构建了“中心组领学、支部促学、党小组集中学”三位一体学习体系,严格落实“第一议题”制度,通过支部学习、青年理论学习小组集中学习等方式,着力强化思想政治教育。一年来,该院开展党组理论中心组学习13次,党支部学习43次,交流研讨9次,推动理论武装入脑入心;组建青年理论学习小组2个,制定了《牙克石市人民法院青年干部理论学习制度》《牙克石市人民法院青年理论学习小组开展学习的实施方案》,开展线下学习3次、线上学习2次,让青年干警在理论滋养中坚定理想信念。

其间,该院党组书记、院长杨丕军带头讲授“深入贯彻中央八项规定精神学习教育”专题党课,以“提高政治站位、聚焦主责主业、以案为鉴知敬畏”为切入点,引导干警将“从政治上看、从法治上办”理念融入审判执行全过程。

2 夯实组织根基 锻造战斗“桥头堡”

2025年,牙克石市法院全面落实“三会一课”、组织生活会等制度,三个支部全年召开支部委员会36次、党员大会18次,开展主题党日活动36次,创新“主题党日+业务研讨”“主题党日+志愿服务”模式,推动组织生活从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。同时,严把党员发展入口关,规范建立党员廉政档案,深入落实谈心谈话制度,全覆盖了解干警思想动态、为干警解决实际困难,让组织成为干警的“暖心港湾”。

在“学思践悟强党性 法徽向党映初心”主题党日活动中,该院通过重温入党誓词、表扬先进典型、部署党建工作,激励干警以“功成不必在我、功成必定有我”的担当精神投身司法事业。此次活动共评选出“身边的榜样”3名、“先进集体”2个,用标杆力量引领队伍向上向善。

值得一提的是,在“一支部一品牌”创建工作,该院着力打造“天平赋能先锋行”“党建赋能促发展”“牙法护航执行利剑”3个特色党建品牌,设立党员示范岗15个,有力激发了党员干警亮身份、作表率的积极性。2025年,该院党员干警主动亮明身份,深入社区、企业、学校开展法律服务22场次。

党建引领风帆劲 司法为民谱新篇

——牙克石市人民法院二〇二五年度党建工作综述

本报记者 ● 刘琪



聆听廉政专题党课



“感党恩、听党话、跟党走”征文比赛

3 严明纪律作风 涵养清廉“生态林”

2025年,牙克石市法院坚持“严”的基调不动摇,纵深推进党风廉政建设。该院将学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神贯穿学习教育全过程,充分利用“7种途径+3个结合”,对照问题清单和相关文件,全面深入查找落实中央八项规定精神方面的短板和不足,制定切实可行的整改措施,切实推动措施落地落实,以良好的整治成效赢得了群众的信任。

同时,该院注重深化警示教育,全年组织召开警示教育大会8次、观看警示教育片3部、参观廉政教育基地1次,通报典型案例3起,使党员干警进一步强化绷紧“纪律弦”、守好“廉洁关”意识,不断涵养风清气正的法院政治生态。

4 融合业务实践 激活发展“动力源”

常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,组织青年党员到特殊教育学校开展“情暖六一 法润童心”活动,组织全体党员开展“重温入党誓词·学思践悟强党性 法徽向党映初心”主题活动,组织“书香润初心 阅读铸法魂”读书分享会,通过开展社区志愿服务传递关爱与法治温度,为孤寡、独居老人送去节日的问候与关怀……2025年,牙克石市法院通过一系列特色主题活动,切实增强党员干警的党性修养。在此基础上,该院以“党建+审执”融合为抓手,深入社区、企业、学校普及《中华人民共和国反家庭暴力法》《中华人民共和国民法典》等法律法规,为孤寡老人送去关怀,为困境儿童捐款捐物,以“精准帮扶、益童成长”行动传递法治温度。

该院还坚持党建引领,依托“双服务、双报到、双

报告”机制,组织党员干警主动参与基层治理,通过聘任人大代表为特邀调解员、联合总工会设立“劳动争议诉调对接工作室”、与法学会共建“首席法律咨询专家工作站”等举措,构建起“源头预防为先、非诉机制挺前”的多元解纷体系。同时,该院6个人民法庭运用“一员三长”工作机制推进联调联处矛盾纠纷工作,做到“早防范、早引导、早化解”,让司法服务触角延伸至“最后一公里”。征程万里风正劲,重任千钧再出发。2026年,牙克石市人民法院将继续坚持党对政法工作的绝对领导,紧扣新时代党的建设总要求,持续推动党建与审判工作深度融合,以“高质量党建”书写“司法为民”新篇章,为岭上“林都”经济社会发展提供更加坚实的司法保障。